
重庆水务集团社招笔试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列道地药材与其生产地，功效对应均正确的是：

 A．人参——吉林——大补元气，宁身益智

 B．贝母——广东——养血润肺，化痰止咳

 C．三七——云南——补肾益精，养肝明目

 D．枸杞——宁夏——散瘀止血，消肿定痛

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项正确，人参是多年生草本植物，喜阴凉、湿润的气候。主产于吉林、辽宁、黑龙江地区。人参具有很好的药用价值，常
被用作滋补的药，具有调节中枢神经系统、大补元气、改善心脏功能等功效。

B项错误，贝母为多年生草本植物，其干燥鳞茎供药用。贝母主要分布于北半球温带地区，在中国除广东、广西、福建、台
湾、江西、内蒙古、贵州（内蒙古、贵州可能有，但没有采到标本）外，其他省区均有分布，其中以四川（8种）和新疆（6
种）种类最丰富。贝母具有润肺止咳、清火散结等功效。

C项错误，三七为多年生草本植物，其干燥根供药用。主产于云南文山州各县，为著名的道地药材；具有化瘀止血，活血定痛
的功效。

D项错误，枸杞为茄科枸杞属植物。人们日常食用和药用的枸杞多为宁夏枸杞的果实“枸杞子”。宁夏枸杞在中国栽培面积最
大，主要分布在中国西北地区。枸杞具有滋补肝肾，益精明目的功效。

故正确答案为A。

2、中央财政将在今年四季度增发2023年国债10000亿元，今年拟安排使用5000亿元，结转明年使用5000亿元。以下关于此次增发国债的说法
有误的是（ ）。

 A．此次发行国债是一种财政政策

 B．此次增发的国债全部通过转移支付方式安排给地方

 C．此次增发国债无需经过全国人大常委会表决通过

 D．此次增发国债将作为特别国债管理

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查经济常识。

A项正确，国债是中央政府为筹集财政资金而发行的一种政府债券，是中央政府向投资者出具的、承诺在一定时期支付利息
和到期偿还本金的债权债务凭证。发行国债属于财政政策。

B项正确，根据通过的相关决议，中央财政将在四季度增发2023年国债10000亿元，并全部通过转移支付方式安排给地方。

C项错误，2023年10月24日，十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了全国人大常委会关于批准国务院增发国债和2023
年中央预算调整方案的决议。故此次增发国债需要经过全国人大常委会表决通过。

D项正确，此次增发国债将作为特别国债管理，本次特别国债的用途涉及“重点防洪治理工程、自然灾害应急能力提升工程、
其他重点防洪工程、灌区建设改造和重点水土流失治理工程、城市排水防涝能力提升行动”等基础建设。

本题为选非题，故正确答案为C。

3、以下关于我国社会保障体系相关内容的表述，错误的是（    ）。

 A．我国已建成世界上规模最大的社会保障体系
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 B．经济发展和社会保障是水涨船高的关系

 C．以市场主体和社会力量承担的保障

 D．以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，“十三五”以来，我国基本公共服务制度体系建设和基本公共服务均等化工作取得了一系列突出成就，建成了世界上
规模最大的社会保障体系。

B项正确，党的十九届五中全会明确了“十四五”时期我国社会保障事业发展的蓝图。习近平总书记告诫全党：“经济发展和社
会保障是水涨船高的关系，水浅行小舟，水深走大船，违背规律就会搁浅或翻船。”

C项错误，中国要建立的是多层次的养老保险、医疗保障、社会救助、养老服务及住房保障等体系，其实质是要在夯实政府负
责或主导的法定社会保障制度的同时，充分发挥市场主体与社会力量的积极性，通过市场机制与慈善机制更多更好地配备资
源，进而持续壮大社会保障体系的物质基础，这构成了社会保障可持续发展和满足人民群众日益增长的美好生活需要的必要
条件。故我国社会保障体系以政府为主导，并非以市场主体和社会力量承担的保障。

D项正确，目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度，功能完备的社会保障体系基本建
成，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，是世界上规模最大的社会保障体系。

本题为选非题，故正确答案为C。

4、税收是调节社会经济运行的一种重要经济杠杆，提高税率通常将（　　）。
 A． 提高政府的财政收入

 B． 抑制投资，有利于防止经济过热

 C． 刺激消费

 D． 提高税收管理的效率

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，经济学上税收具有调节分配的功能，在获取同样收益的情况下，税率提高，投资者的收益将会必然减少，所以提高
税率可以抑制投资，有利于防止经济过热。A项错误，提高税率，政府的财政收入并不会必然增加，因为各种消费和投资都
在相应地减少。C项错误，提高税率会抑制消费。D项错误，税收管理的效率与税率没有联系。

5、台湾海峡、渤海海峡、琼州海峡是我国三大海峡。关于三大海峡的地理位置，从北到南正确的是：

 A．琼州海峡——渤海海峡——台湾海峡

 B．渤海海峡——琼州海峡——台湾海峡

 C．渤海海峡——台湾海峡——琼州海峡

 D．台湾海峡——琼州海峡——渤海海峡

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查地理国情。

琼州海峡是中国广东省雷州半岛与海南岛之间的海峡，东为南海广东海区，西为北部湾；台湾海峡是中国大陆与台湾岛之间
连通南海、东海的海峡，西起福建省沿海，东至台湾岛西岸；渤海海峡位于中国辽宁省大连市南端的老铁山角，与山东省山
东半岛之间，连接黄海、渤海的海峡，是渤海的唯一出口，所以被称为“渤海咽喉”。从北到南依次为渤海海峡——台湾海峡
——琼州海峡。

故正确答案为C。

6、下列不同气候区和景观的对应错误的是：

 A．热带草原气候——纺锤树

 B．热带雨林气候——板状根

 C．热带沙漠气候——海市蜃楼
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